
УДК 681.2:658.011.56:531.787 
 

ВОЛОКОННО-ОПТИЧНИЙ ДАТЧИК ТИСКУ 
 

Кошовий М. Д.1, Рожнова Т. Г.2, Кошова І. І.2 
 

1Національний аерокосмічний університет ім. М.Є. Жуковського "Харківський авіаційний інститут", 
2Харківський національний університет радіоелектроніки 

 
Запропоновано новий датчик тиску, що може використовуватися в системах контролю та діагностики, а 

також в інформаційно-вимірювальних системах різноманітного призначення для вимірювання тиску. 
 

Постановка проблеми 
 

У сучасних системах управління та контролю за-
стосовуються волоконно-оптичні датчики тиску. При 
їх проектуванні виникає задача підвищення чутливос-
ті і розширення діапазону вимірювання тиску. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

 
Для відомих волоконно-оптичних датчиків з пру-

жними чутливими елементами [1] характерні похиб-
ки, пов’язані з гістерезисом, пружною післядією, 
впливом вібрації, ударів і температури. 

У відомих волоконно-оптичних датчиках тиску 
підвищеної точності з пружними чутливими елемен-
тами [2] відсутня можливість динамічно налагоджу-
вати діапазон вимірювання тиску. Волоконно-
оптичний перетворювач тиску з динамічно налаго-
джуваним діапазоном [3] має наступні недоліки: об-
межений діапазон вимірювання тиску; недостатня 
чутливість. 

 
Мета статті 

 
Пропонується волоконно-оптичний датчик тиску 

з динамічно налагоджуваним діапазоном, який забез-
печує підвищену чутливість і розширює діапазон ви-
мірювання тиску. 

 
Основні матеріали дослідження 

 
Підвищення чутливості і розширення діапазону 

вимірювання тиску  досягається  за  рахунок  введен-
ня  у прототипі  [3] (n-1) виконаних з п’єзоматеріалу 
ізольованих прокладок з електричними контактами і 
блока комутації, що своїм входом під’єднаний до 
блока обробки інформації, а виходами – до електрич-
них контактів ізольованих прокладок, де n – кількість 
піддіапазонів вимірювання тиску [4]. 

На рисунку 1 представлена функціональна схема 
волоконно-оптичного датчика тиску з динамічно на-
лагоджуваним діапазоном. 

Волоконно-оптичний датчик тиску з динамічно 
налагоджуваним діапазоном містить джерело оптич-
ного випромінювання 1, світловод 2, який передає 
оптичне випромінювання від джерела 1 до чутливого 
елемента 3, світловод 4, що передає оптичне випромі-
нювання від чутливого елемента 3 до приймача 5, блок 
обробки інформації 6. Чутливий елемент 3 складається 
із призми повного внутрішнього відбиття 7, ізольова-

них прокладок 8, виконаних із п’єзоматеріала, і відби-
ваючої мембрани 9. Ізольовані прокладки 8, що розта-
шовані між призмою повного внутрішнього відбиття 7 
і відбиваючою мембраною 9, мають електричні контак-
ти 10 для подачі управляючої напруги Uупр від блока 
обробки інформації 6 через блок комутації 11.  

Волоконно-оптичний датчик тиску з динамічно 
налагоджуваним діапазоном працює наступним чи-
ном. 

Джерело оптичного випромінювання 1 генерує 
оптичне випромінювання заданої потужності і подає 
його в світловод 2, який передає оптичне випроміню-
вання до призми повного внутрішнього відбиття 7. 
Зазор d між мембраною 9 і основою призми 7 може 
змінюватися під дією тиску Pвх , що призводить до 
зміни відбитої частини оптичного випромінювання. 
Зменшення зазору d призводить до все більшого про-
никнення оптичного випромінювання в мембрану 9 і 
поглинання оптичної енергії. Відбите випромінюван-
ня через грань призми 7 передається оптичним світ-
ловодом 4 до приймача оптичного випромінювання 5, 
який перетворює його в електричний сигнал. Блок 
обробки інформації 6 перетворює електричний сигнал 
у значення тиску Рвим . 

При перевищенні максимально допустимого тис-
ку Pвх  зазор d між відбиваючою мембраною 9 і при-
змою 7 вибирається повністю, і чутливий елемент 
втрачає працездатність, що визначається по величині 
вихідного сигналу приймача оптичного випроміню-
вання 5. 

Для розширення діапазону вимірювання датчика 
сигнал управління Uупр із блока обробки інформації 6 
подається на контакти 10 нижньої прокладки 8. При 
цьому нижня прокладка 8 деформується і збільшуєть-
ся зазор між призмою 7 і мембраною 9. 

В подальшому при зміні діапазону вимірювання 
тиску Pвх сигнал управління Uупр подається на контак-
ти 10 другої ізольованої від нижньої прокладки 8. При 
цьому кількість піддіапазонів вимірювання визнача-
ється кількістю n ізольованих прокладок 8. 

Таким чином, управління величиною зазору d між 
призмою і мембраною дозволяє розширити діапазон 
вимірювання тиску і збільшувати чутливість датчика. 

 
Висновки 

 
Використання запропонованого волоконно-

оптичного датчика тиску дозволяє підвищити чутли-
вість і розширити діапазон вимірювання тиску. 
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Рисунок 1 – Волоконно-оптичний датчик тиску: а – функціональна схема; б – схема з’єднання електричних 
контактів ізольованих прокладок, 1-джерело випромінювання, 2,4 – світловоди, 3 –чутливий елемент, 5 – при-
ймач, 6 –блок обробки інформації, 7 – призма повного внутрішнього відбиття, 8 –ізольовані прокладки, 9 – від-
биваюча мембрана, 10 – електричні контакти, 11 – блок комутації. 
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Аннотация 
 

ВОЛОКОННО-ОПТИЧЕСКИЙ ДАТЧИК 
ДАВЛЕНИЯ 

 
Кошевой Н. Д., Рожнова Т. Г., Кошевая И. И. 

 
Предложен новый датчик давления, который 

может применяться в системах контроля и диагно-
стики, а также в информационно-измерительных 
системах разного назначения для измерения давления. 
 
Abstract 
 

FIBER-OPTIC SENSOR OF PRESSURE 
 

N. Koshevoy, T. Rognova, І. Koshevaу 
 
The paper suggest pressure sensor. The sensor will 

find their application in control and diagnostic systems as 
well as in information measuring systems of various pur-
poses to pressure measurement. 
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